

傅作義與東北之戰

陳 嘉 驥

—東北壯遊之十六

頗富韜略亦善機變

傅作義原係閻錫山部下，在內戰中因堅守河北省涿州而嶄露頭角，並為張學良所賞識，因而一度在奉軍節制之下。民國二十年九一八事變後，日本佔領遼寧、吉林、黑龍江三省，侵略箭頭指向熱河，並把戰爭帶至長城沿線，爆發了民國廿二年的長城戰役。

在長城戰役中，中央軍第廿五師關麟徵部，第二師黃杰部，東北軍何柱國部，西北軍宋哲元部，均有輝煌戰績。而傅作義的三十五軍，亦有很好的表現，堅守豐潤地區，本身雖有重大傷亡，使日軍亦付出相當代價，不久塘沽協定簽字，長城之役的戰績遂不為各方所注意。當年日本砲火犀利，國軍部隊對抗日軍，予以重創者，全賴官兵愛國情緒高昂，以血肉之軀與近代化之敵軍拼鬥。

傅作義有小聰明，善於學習他人之所長，以掩飾自己之所短。在用兵上他在守秘、兵貴神速以及多變化方面，總有其獨到之處，在當年北洋軍將領中，是一個頗具韜略者。民國初年軍閥混

戰之時，他處身其間，不斷學習揣摩，學會了不少權術，擅長兩方討好，八面玲瓏。比如，在張作霖與閻錫山對壘時，他最初堅守涿州，得到老長官閻錫山的好感，投降後能被張學良推重，局勢演變他重歸閻錫山麾下，而仍能保全與張學良的交情。這樣左右逢源，看似容易，其實並不簡單，傅作義却優能為之。

學步閻馮去短留長

傅作義對其部下，頗擅籠絡之術，使人有推心置腹之感。所以不論張蘭峯、董其武、安春山、魯英磨，以及在中央軍校畢業的鄧友三等，皆能對其忠心不二，願供驅策。有人論及傅作義此點，頗似關外張作霖父子，所謂用人不疑，疑者不用，故能令出必行，部眾無不翕然信服，雖死不辭。同時，傅作義久隸閻錫山麾下，學習揣摩，對閻老西那一套，也頗能得其訣竅。傅作義治軍作戰，可以說鉅釘瑣末事必躬親，並且處處小心，事事留心，有閻錫山細心之長，而無閻錫山狐疑不決之短，故其得能一度總管華北國軍之軍符，聲勢顯赫，凌駕閻老西之上。另外，傅作義

自山西部隊中由排、連長，逐步擢升至抗戰期中的十二戰區司令長官，以及勝利後戡亂時期的華北剿匪總司令，統兵數十萬；但他穿的總是一襲老布軍衣，吃的亦是粗茶淡飯，處處表示與所屬部隊同甘共苦。據說，傅作義這是傳自北洋軍閥中，最善倒戈犯上的馮玉祥的衣鉢，但傳此項功夫，可以說青出於藍而勝於藍，猶在倒戈將軍之上，並且合情合理，不似馮那樣虛假與矯揉造作，而令人有啼笑皆非之感。

民國十三年起，蔣總司令率師東征北伐，眼光遠大，戰術靈活，更能當機立斷，是以每能以寡敵眾，以少勝多。尤其在北伐之役中，最初不過統帥十數萬雄師，卒能擊潰北洋軍閥的吳佩孚、孫傳芳、張作霖、張宗昌等百萬之眾，不二年即能北伐成功底定全國。據說，傅作義對我最高當局用兵之道，很下了一番苦心加以學習，是在民國廿五年擊潰盤踞百靈廟的東蒙匪首王英之役中，神速出兵，戰法頗類國民革命軍底定東江之役。傅作義在對日抗戰時，有五原之捷，戡亂初期亦有包頭、歸綏之勝；其後，在張家口收復之役，安春山出援東北之役，洮水大戰轟聲臻之

役，鄧友三冀中穿心戰之役，運用戰術至爲靈活，表現不凡。

總之，傅作義係一頗富心機之人，但他誠浮於僞，喜盜虛名，貌似恭順，而胸多城府。他外示人以謹嚴而內懷鷓鴣張，善看風頭，投機取巧，是長於騙長官騙部下、騙國人的一個僞君子！

抗戰時的司令長官

在抗戰期間，最高當局爲了肆應日本侵略，共劃分了十二個戰區，每個戰區由司令長官全權指揮一切抗敵事宜。戰區所轄地區，隨戰事變化亦有若干改變，司令長官人選有的始終由一人出任，亦有數易其人者。筆者約略對各戰區變化及人選更迭情形試述如下。第一戰區，初爲平漢路沿線，其後轉變陝西、河南省一帶，司令長官前後有程潛、馮玉祥、蔣鼎文等人。第二戰區，在山西省，司令長官始終由閻錫山出任。第三戰區，在江、浙、贛、閩各省，司令長官始終由顧祝同出任。第四戰區，在粵省西部桂省東部，由張發奎任司令長官。第五戰區，初在魯南、蘇北徐州一帶，嗣因戰事轉移至河南南部湖北省北部一帶，司令長官由李宗仁出任。第六戰區，在湖北省西部長江兩岸地區，司令長官由陳誠出任。第七戰區，在粵漢路南鄂關一帶，司令長官由余漢謀出任。第八戰區在甘肅與寧夏地區，司令長官由朱紹良出任。第九戰區，在粵漢路北端，湖北南部與湖南北部一帶，司令長官初由陳誠兼任，嗣由薛岳出任。第十戰區轄陝西地區司令長官由蔣鼎文出任。第十一戰區，原在河南省北部、

河北省南部、山西省南部一帶，由孫連仲出任。第十二戰區，在綏遠由傅作義出任。

傅以淺資膺當重任

各戰區司令長官多係蔣委員長領導北伐時期之總司令總指揮或軍團長，如閻錫山、馮玉祥、程潛、孫連仲等，以軍長出任司令長官者，僅傅作義一人，足見蔣委員長對傅倚畀之殷。抗戰勝利初期，十一戰區、十二戰區，與東北地區國軍，時常互相支援配合作戰，頗收成效。其中國軍於民國三十五年十月十一日收復張家口之役，三個地區國軍同時出動；十一戰區國軍，沿平綏路北攻，使共軍疑爲國軍攻擊張家口的主力部隊，正在大肆調動冀北與冀東部隊，企圖阻擋國軍北進時；東北國軍自遼西及熱河越長城西向，佔古北口，對集結在平綏路以東共軍，予以側面攻擊，並對冀東實施面的掃蕩，使李運昌部共軍疲於奔命；這時十二戰區騎兵部隊，在傅作義率領下自歸綏東進首先收復集寧，繼而南下解大同之圍，復以飄忽不定姿態，銜枚疾走連夜北上，乘虛搗隙佔領張北，繼而急轉鋒銳南下，一舉收復有北門鎖鑰之稱的重鎮張家口。此役，國軍戰術靈活，配合巧妙，本身並無若何傷亡，但予共軍以嚴重的創傷，被譽爲民國以來，歷次戰役中，戰爭藝術的最高境界。據聞此一戰役係蔣委員長所親自籌劃、厘訂，並親自指揮，一氣予以呵成。張家口之戰，其重要性，不但與東北國軍收復吉長之役，及陝西國軍直搗延安之役媲美，且爲勝利後國軍戡亂戰役中，政府優勝形勢之頂峯！

其後，東北戰局轉緊，民國三十六年六月第二次四平街大會戰（第一次係民國三十五年五月，國軍圍攻四平街大勝後，收復吉長七十座名城重鎮），東北行轅主任熊式輝，雖對外宣傳亦獲得空前大勝。實則四平街本身瘡痍滿地，僅只未全部淪陷而已，同時其他各地失地不止千里，陷城亦不止數十，遼寧省南部、吉林省西部，及整個安東省均陷敵手，東北光復區半壁江山頓非我有。自此之後，只聞華北的九十二軍與九十四軍的頻頻出關，協助東北國軍掃蕩遼西，不復再聞東北國軍進關，協助華北國軍掃蕩作戰矣！尤有進者，視爲東北光復地區的大動脈，中長鐵路的瀋陽、長春段的交通亦被共軍切斷，國軍光復區一副爲二，難以統合作戰，遑論北取哈爾濱與南下大連之目標了！

陳誠出掌東北軍政

政府鑒於東北局勢，已逐漸演變成對國軍不利，乃命令陳誠以參謀總長身分，於卅六年九月兼任東北行轅主任，藉以挽回四平街戰役後國軍之頹勢。陳誠抵東北後，除全力就東北原有國軍部隊予以擴編外，如從五十二軍中抽調一九五師，由陳林達師長出任新五軍軍長，新六軍的師長龍天武出任新三軍軍長，新一軍的三十八師師長李鴻出任新七軍軍長。並將關內周福成的五十三軍及王鐵漢的四十九軍兩支勁旅，從其他戰場抽調至東北戰場，俾能一舉重新獲得優勢。四十九軍軍長王鐵漢即係民國二十年，九一八事變時，守衛北大營首先抵抗日軍的團長。抗戰期間，王

鐵漢轉戰南北，已經由團長游升至四十九軍軍長及滬杭地區的警備司令。五十三軍原為張學良東北軍精銳的萬福麟部隊，周福成亦係東北軍宿將，得蔣委員長賞識，故能繼萬福麟出任五十三軍軍長。這兩支部隊到東北後均出師不利，四十九軍在葫蘆島登陸後，即在錦西誤入共黨預伏陣地，在楊家杖子之役損失近半；五十三軍至東北後，即行戍守遼北的西豐等地，亦遭敵人各個擊破，蒙受相當重大的損失。

局勢人事重大變化

陳誠兼任東北行轅主任後，首先裁撤了東北保安司令長官部，以收軍事指揮系統的一元化，因此東北的軍政人事均有劇烈的變化。如，杜聿明的離開瀋陽進關養病。鄭洞國由東北保安司令部副長官，改任東北行轅副主任。東北保安司令部參謀長趙家驥下放錦州，改任東北國軍第二訓練處處長。五十二軍軍長趙公武早已無影無踪，連什麼時候離開東北去了上海，筆者一點也不知道。陳明仁在四平街大會戰之前，因措置乖張，阻止遼北省政府疏散老百姓，以利作戰準備，而使人民蒙受嚴重損失，以及戰後不法行為被免職查辦。記者們相當熟悉的東北行轅兼東北保安司令部長官部政治部主任余紀忠，離開東北赴北平轉往京滬。平素所知不多，但最喜與記者打交道的東北保安司令部總參議張學銘，因為東北保安司令部裁撤，不知自己出處如何，雖然仍天天在東北鐵路賓館出現，但情緒低落默默少言。東北行轅第二處處長文強，顯然出了問題，什麼地方也

沒有他的踪影。東北行轅專門負責與記者們打交道的劉汀業少將，已正式辭職到了首都南京。

東北軍政人事的變化，老百姓們也許沒有什麼感覺，最感不便的却是在瀋陽的記者羣，好像一切採訪線索完全中斷，茫然不知所措，就是仍留在瀋陽的也多一言不發，使人有瀋陽城市依舊，而人事全非之感。

楚溪春與陳誠之間

山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村，就在記者們走頭無路之際；筆者在英國瀋陽總領事，代表英皇喬治六世，頒發新一軍軍長潘裕昆，以表彰新一軍在第二次大戰中，在緬甸勇救英軍之圍的典禮中，認識了甫行就任東北行轅總參議的楚溪春。楚溪春係保定軍官學校第五期畢業，畢業後留校擔任後期學員的輔導工作，做了學員隊中隊長之職。中隊長與學員間關係，介乎師友之間，頗類似大學內的助教與學生間的情形，楚溪春為人和藹，加以生活上與學員們十分接近，學員們均以老師呼之。陳誠、劉翰東、羅卓英等在保定軍校八期求學期間，均編在楚溪春所輔導的隊內，彼此感情極佳，陳誠尤其為人尊師重道，篤念舊情，對楚溪春始終尊稱楚老師而不名。陳誠奉命出任東北行轅主任後，因感到任務艱鉅，尤其瀋陽安危更關係整個東北局勢的成敗；所以特約在鎮守大同時，予共黨部隊以嚴重創傷的楚溪春，到東北出任東北行轅總參議，旋即付以防守瀋陽地區全責，兼任了瀋陽區防守司令官。

筆者與楚溪春攀談之餘，提到了家叔陳厚昂

在保定軍校第二期畢業之事；他啊了一聲說：「厚昂先生是我的學長，也可說是我的老師，當我初入軍校出操訓練，都是他帶隊，我還會到過府上，一幌有三十年了吧！」楚溪春並立即告知，瀋陽警備司令部已奉命改組為瀋陽區防守司令部，由他出任司令官。瀋陽防守司令部，就在瀋陽中央社隔壁，從此之後，筆者便經常出入瀋陽防守司令部探訪新聞，並多次陪楚溪春夜巡瀋陽防務，以及以後視察馬三家子的冰堡，檢閱瀋陽南畿本溪地區國軍……。同時防守司令部，主管作戰的第五科的高科長，因為知道筆者與楚溪春關係，可以說知無不言，言無不盡。

在瀋陽會晤傅作義

民國三十六年十月中旬左右，筆者接連着有兩天，在瀋陽防守司令部裏，都未看到楚溪春踪影，後來據第五科高科長很謹慎的告訴說：「傅作義昨天到瀋陽來了，楚司令官這兩天都在陪傅作義在東北行轅開會，傅可能今天下午就要回去，這個秘密千萬不要告訴別人，也不要發新聞」。這時，筆者一看時間已在下午近三點，乃詢問高科長知道不知道傅作義現在何處，要想找他談談，到什麼地方去找？高說他只知道傅作義下榻東北行轅第二招待所，其他則一無所知。東北行轅第二招待所，一向為國內軍政要員至東北瀋陽的臨時下榻之所。筆者認識羅卓英、王鐵漢、白崇禧、魏德邁、陳誠等均在此處，當年行政院長張羣到東北，也是假東北行轅第二招待所，舉行記者招待會。因此，第二招待所，一向都是門禁

森嚴，對新聞記者而言，比東北行轅辦公大樓本身還難闖進去。

筆者爲了要會一會當時已屬華北風雲人物的傅作義，乃立即返回與防守司令部一巷之隔的中央社瀋陽分社，將東北保安司令長官部送的美式軍官服裝穿好，胸前佩好東北行轅來賓證，坐車直趨東北行轅第二招待所。到了第二招待所，在大門前被警衛所阻。筆者正在考慮以何方式才能進入時，忽然看到楚溪春座車司機，站在招待所房簷玄關之前，他正面對着大門。筆者，連忙與他搭訕着，從從容容走進大門，警衛因不知筆者身分，但看與司令官司司機這樣熟，乃不再追問，眼看着筆者由司機引進招待所內。

走進了寬敞布置豪華的大會客室，馬上看到楚溪春正陪着傅作義，坐在沙發上談話，看情形似有所待。傅作義雖然是坐着，已看出身材胖壯高大，他穿着布質深綠色士兵軍服，脚穿一雙業已褪色的黃色皮鞋，未佩軍階，頭頂已禿，面色黑黃，惟耳朶附近兩鬢下方則泛黑紅色，乍一看從外表上，一點也看不出是一個方面之寄的重要將領，與楚溪春呢質中將服裝一比，更顯得有些遜色；但當他一轉頭與筆者眼光相對時，他兩眼眼珠上雖然佈滿了紅絲，但凝重而有神，立刻使人感到，這個人可不是一個簡單人物，遠非楚溪春可比了！

不速而至訪談要點

筆者一面遞上名片，一面自己介紹，楚溪春對筆者的不期而至，最初頗感愕然，但他仍把筆

者向傅作義介紹了一下。猶記當年祇與傅作義談了幾分鐘，東北行轅參謀長董英斌（在臺逝世）忽然進入，談話乃告中止。茲將當年談話情形約略追記如下。

問：傅長官，您什麼時候來瀋陽的？

傅：我昨天上午到的，一會就要回去了。

問：請問傅長官來東北有什麼任務嗎？

傅：一點事也沒有，我早就想到東北來看看，因為平素總是很忙，這會特別抽出幾天空，到瀋陽來看看，同時藉機會與老朋友們見見面，我與楚司令官亦已多日不見。

問：有沒有看到陳總長？

傅：有。

問：傅長官，您看東北局勢如何？最近兩個月情形，越來越不像話了！

傅：我負責察綏地區治安，如何知道東北軍事情形！這個，你應該去問楚司令官，問我不是問錯了對象了嗎？（傅說完輕輕一笑，藉以減輕筆者的尷尬，楚溪春亦跟着笑起來。）

問：傅長官爲有名軍事家，對各地軍事局勢

當然比一般人瞭解的多的多。

楚：這位小老弟非常關心國家局勢，問過我好幾次，「東北局勢要緊不要緊」？

傅：關心國家大事是應該的，人人都應如此，何況是一個新聞記者。但是不論是誰談話都要特別小心，否則很容易幫匪的忙，而對國家構成重大害。你也許會注意

到，我從不對記者預測軍事局勢的發展，將如何如何！

楚：點頭並連說「是、是」。

傅：我總覺得無論什麼事，最好少說多做，軍事問題更應該謹慎少言。你注意不注意，見人就叫個不停的狗，多不敢咬人，牠也因為「叫」而無法咬到人。咬人的狗是不出聲的，上來就是一口，使人無法預防。人亦如此，以我的經驗，最厲害的人，是不動聲色的人，也就是平素不愛說話的人。（傅態度相當誠懇）

問：傅長官所說的誠爲：「金玉良言」。（當時筆者一點也想不到，傅係爲察綏國軍出援東北而來）

楚：傅長官來瀋陽消息，請不要發表新聞，也不要告訴他們。

傅：我很喜歡新聞界年輕的朋友，你們中央社的……（談至此傅若有所思，可能一時記不起名字來，這時東北行轅參謀長董英斌進入，談話遂中止）

董英斌進入後，傅作義起立向董說，我還要向陳總長去辭行，董答以陳總長已交代過，不敢再勞動傅長官，特意叫我來送行。傅作義、楚溪春、董英斌，乃在楚溪春示意下走入了一個內室，密談了好一會子才相繼走出。傅作義乃向董英斌、楚溪春說，現在就上飛機場吧！楚溪春乃陪同傅作義至院子進入他的座車內，筆者則進入董英斌車內。

傅作義來東北時的確定日期，筆者已行忘記

，但記得傅、董、楚三人均未着軍大衣。傅臨上飛機前，與董、楚兩人道別時，傅的隨從始走到他的身旁，一手提皮包另一手拎着傅的軍大衣。機場上除楚、董與筆者外，他人似皆不知此禿頂軍人即係傅作義，當傅走上飛機門口時，又轉身向董、楚兩人舉手為禮，態度好像很嚴肅認真。

察綏部隊揚威東北

緣陳誠奉命出主東北行轅，係為挽回民國三十六年六、七月間林彪第五次攻勢後，國軍在東北之頹勢。但陳誠於九月三日就職後，共黨即展開第六次攻勢，且其攻勢循環不休，了無止時，國軍被迫又放棄了許多據點。五十三軍與四十九軍調至東北後，仍未能反敗為勝，楚溪春乃向陳誠建議，調集在察哈爾與綏遠部隊出援東北，以邀擊於破壞瀋陽長春間鐵路成功後，復在遼西騷擾擬行切斷瀋陽與北平交通的林彪部隊。

傅作義自東北返回張家口沒有幾天，察綏部隊中最精銳的暫三軍，由軍長安春山率領下秘密分兩路出關，與在遼西騷擾的共黨部隊展開激戰。暫三軍為傅作義手中的一張王牌部隊，名義上是一個軍，其實不論兵員、武器裝備均為雙料，真正實力猶超過兩個軍，有六萬以上人馬，且係步、砲、騎混合部隊，其戰鬥力有人云凌駕傅作義出身的三十五軍之上。

傅作義在民國二十五年百靈廟之役時，即已為綏遠省政府主席兼三十五軍軍長。民國二十六年抗戰爆發，蔣委員長置重兵於山西高地，在戰略上威脅佔領河北省的日軍，日軍乃集中進入華

北，日軍大部，在太原以北之忻口與國軍展開空前的大會戰，閻錫山急電召傅作義出任太原守將，但太原不旋踵仍然為日軍攻陷，蔣委員長乃命傅作義迅回綏遠。傅作義出任第十二戰區司令長官後，其第三十五軍即行逐步擴充，民國三十五年佔領張家口，察綏地區治安均由傅作義負責，其部隊組織當然隨之擴大。筆者約略知道傅作義之察綏軍有孫蘭峯部隊、董其武部隊、郭長清部隊、魯英塵部隊、安春山部隊、鄧友三部隊等，人數當在二十萬以上，雖均負勇敢善戰之名，但以安春山的暫三軍最富攻擊力量。

暫三軍係兵分兩路，一路是騎兵由察入熱，另一路則是星夜自平綏路乘車，並急轉北寧路出關。時林彪正率約二十萬眾與東北國軍纏鬪於遼寧省西部的錦州與新民之間的北寧路以北地區。乘北寧路出關的這一部份暫三軍，在錦州一帶下車後，遂與東北國軍協同向東北方掃蕩，在熱遼邊區一帶展開激戰。最初林彪對國軍的反攻並不注意，仍然調兵遣將，步武過去以大吃小，伏擊打援，一套戰法，不料安春山另路騎兵通過熱察走廊，自後方出其不意的掩來。林彪才在驚慌失措中，向東蒙範圍的科爾沁草原地帶撤退。

林彪潰敗損失慘重

共黨部隊中，只有徐向前、聶榮臻、賀龍、呂正操等與綏遠騎兵對壘，知道騎兵是游擊戰的剋星。林彪在第一次四平街大戰中，用堅兵拒壘的正式打法被國軍機械化兵團擊敗，吃了大虧後，改變使用游擊戰法，使東北國軍英雄無用武

之地，國軍追擊部隊反常被共軍伏擊及被圍而失敗。林彪這次對付綏察部隊，仍是一面撤退，一面選擇地形，準備伏擊及圍困追擊的國軍前鋒部隊。孰知察綏騎兵行動迅速，不待撤退的共軍到達預定地點，在半途就為騎兵追及，再度遭受嚴重創傷。因此，暫三軍在這場掃蕩戰中，在科爾沁草原中，縱橫追擊，前後掃蕩，打得林彪部隊七零八落。

林彪遭此意外挫折，亟欲報復乃調集瀋陽外圍援兵，連同遼西敗兵，在彰武以東地區集結，企圖以數量的優勢，阻止暫三軍的進攻，並準備以大吃小的戰法，先予圍困再予消滅，雙方乃在彰武以東的沙土草原地帶，展開了一場逐村逐落的盤腸大戰。彰武本屬科爾沁草原中心沙土地帶，所有村落均屬窩棚式的木土房屋，根本沒有辦法建造以磚為主的堅固院落，因此對共軍的圍困戰法至為不利。暫三軍的打法相當的狠，只要戰場在村落內，可能有敵人埋伏之地，決不輕易進入，並立即以砲火摧毀夷滅。到了夜間，對擋住進攻路線的窩棚，一律施以火攻，對竄出敵人，騎兵馬上追擊予以消滅。這時，東北其他地區國軍，亦一律發動攻勢，使林彪顧此失彼，一場連亙三晝夜的仗打下來，使林彪原在遼西騷擾的一、二十萬人馬損失近半，科爾沁草原主戰場彰武一帶，遺棄的屍體即達七千餘具，暫三軍繳獲的武器，可以裝備一個完整的師而有餘。傅作義放出的這隻不叫但是會咬人的狗——暫三軍，不但安定了瀋陽的人心，並使整個東北戰場的風雲變色。

固守長春一大失策

東北國軍乃沿瀋陽至長春一帶中長路，展開一場全面性反攻，暫三軍亦越科爾沁草原，自彰武攻向法庫直指四平街。並自四平街續向北方進擊，於十月三十一日攻至公主嶺與守軍會了師，翌日，即十一月一日，再與長春國軍會師，同時被圍多月的吉林省省會永吉，亦告自動解圍。此時本為孤懸北方，距瀋陽近千里之長春、吉林兩地國軍南撤瀋陽的良機；為此，則近十萬之精銳國軍之新一軍、六十軍、地方團隊，當可轉至瀋陽戰場增強軍力，除可免去三十七年十月此項部隊全軍覆沒之命運外；亦可免去其後，虛耗國家財力甚鉅的空運補給，對當時百孔千瘡的國家經濟亦有補益。但當時東北當局，考慮吉林、長春均係在國際上聞名的都市，尤其長春更曾為偽滿洲國的「首都」，倘能堅守，除對國際觀瞻有益外；並認為在共黨區域後方留此兩個據點，對共軍亦有牽掣作用，倘將來反攻時，在戰略上更可發揮重大價值。但從此以後，國軍戰況却江河日下，再無北上解圍機會，因此在長春以新一軍三十八師為主力改編的新七軍，與從吉林突圍撤至長春的六十軍等部隊，於民國三十七年十月二十三日，在無法獲得空中補給，食不能果腹的情形下，全軍盡沒。

安春山部隊的特色

當暫三軍步兵部隊，自北寧路的打虎山、新立屯、新民等地乘車至瀋陽，轉乘中長鐵路軍車

，前往四平街一帶前線支援騎兵部隊時，除採購人員外，其他人員一律不准下車。筆者隨同遼瀋各界地方人仕，前往瀋陽火車站慰勞時，見此批察綏部隊，均着土黃色棉大衣（東北國軍大衣色澤較深），個子長得都不算高，但全都是吃得胖嘟嘟的年輕小伙子，軍風紀之佳深為東北各界所樂道。

楚溪春歡宴安春山時，有人詢及彰武以東及以北的科爾沁草原民房蒙受空前損害時。安春山說：「我的部隊平素決可作到對民衆秋毫無犯，但在戰場上的暫三軍決非仁慈之師，一切均以打勝仗為第一，其他有時是顧不了那麼多！」俗語說：「一將功成萬骨枯」，這是對作戰的士兵而言，但是為了打勝仗，軍隊無法處處以人民財產設想，古今皆然，中外一理，誰又能獨責察綏部隊的暫三軍呢！

東北各界挽留安春山及其所屬暫三軍將士小駐數日，以資慰勞時，安春山說：「不再打擾了，這些天山犢子們（對其統率下部衆的親暱稱呼）也够累了，有時候晚上我們都是彼此背靠着背打個呼就算睡覺了，叫他們趕緊回去，好好睡幾天大覺再說。」這時綏遠省參議會，參議長蘇挺，自歸綏給暫三軍拍來的祝捷電報中，有下列幾句話：

鋼鋒初露，察熱間走廓立通。
牛刀小試，范家屯凶猷頓斂。
佈行陣於遼西，區衆聞風而失措。
藏甲兵於胸內，羣醜之殲滅難逃。

旌旗揚遼錦，疑乘雪夜落至；
戰鼓震吉長，驚為天外飛來。
我察綏健兒聲威益高矣！

一念之差大軍覆滅

蘇挺議長這通祝捷電報，瀋陽各報紙均在第一版上刊出，對其詞藻的對稱，均讚不絕口，益增察綏國軍在東北地區的聲威。由於此一戰，察綏國軍表現的精悍勇猛，揚名聲於國內，傳作義本人更得藉此竊得善於用兵的虛名，自然而然的為國人所信賴，亦為當局所器重。加之，此時華北的十一戰區，新有石家莊之敗，兩個軍北上途中被共黨伏擊所吞沒，平津一帶局勢極為緊張。政府乃撤消孫連仲司令長官所主持的十一戰區，改組為華北剿匪總司令部，並擢升傅作義為剿匪總司令，職權之重、聲譽之隆，華北地區無人堪與其比擬者，在理論上其老長官閻百川亦在其隸屬之下了！

其後東北數十萬大軍，在遼西黑山地區覆敗，林彪率大股部隊向華北地區開始流竄，局勢險惡已達極點時，傅作義乃遣赴張北、張家口等地，進行撤軍緊急行動。此時，察哈爾各縣市民衆，驚聞國軍將行撤退，因而張皇失措，乃集體環跪傅作義張北的臨時行館門前，哭求勿遽行撤退，給以兩日時間，俾能摒擋一切隨國軍同時撤退。傅作義為了沽名釣譽，一時竟動了婦人之仁，竟答應暫行緩撤大軍。但第二天即行警報頻傳，並得悉林彪主力並未撲向冀東以攻平津，其目標乃係傅作義主力部隊所在之平綏路各地。傅作義

知事機緊迫已不容緩，始不顧一切，命令其軍隊火速登上從各地調集的車皮，沿平綏路向北平地區撤退。但暫三軍、三十五軍等一、二十萬精銳部隊，竟以半日之差，大軍行至平綏路的新保安站途中，為適才湧至的林彪共軍所包圍。察綏國軍因係撤退途中，軍軍絡繹，首尾無法相顧，

態勢亦無法展開，復加以新保安係彈丸小城，在羣山之下，先天上無法防守；他們首先遭受周圍密集砲火的轟擊，其後復面臨數十萬共軍人海戰術的猛撲，一、二十萬的健兒，就在傳作義一念之差下而全軍覆滅。

傳作義遭此挫折，自知其所憑藉的部隊已化

為煙塵，大錯之鑄成皆咎由自取。自此終日繞室徬徨，頻頻頓足，並自批面頰者再，最後他竟辜負了國家栽培之恩，與領袖付託之重，將錯就錯的搞了一齣「局部和平」醜劇。有人說，倘東北局勢不敗，在華北多假他兩年時間，華北將有力

量支援東北，平反戰局亦未可知。

中外文庫
之二十九
文史論叢
全一冊

謝康教授著
定價新台幣壹佰元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儷說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

大專
用書
最新應用文
邵健行著

二十四開本穿線平裝
定價壹佰伍拾元
郵撥 14044 號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待紙收壹佰貳拾元